課題A03: 銀行往來調節表及錯誤更正                                    學生工作紙答案第8頁

企業會財選修部分 － 會計學習範疇 － 財務會計
課題A03：銀行往來調節表及錯誤更正
活動1：配對
(1) 完成以下有關現金簿及銀行結單差異項目的列表，並註明差異的來源。
	來源
	差異項目

	銀行結單
	1. 自動轉帳 － 付款
2. 銀行手續費
3. 貸項轉帳

4. 直接借記
5. 拒付支票
6. 銀行結單錯誤
7. 定期指示 － 付款

	現金簿
	1. 在途存款／未貸記支票
2. 現金簿錯誤
3. 未兌現支票
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	銀行結單中的錯誤應由銀行自行更正。



(2) 根據你的發現，按各項目對結餘的影響進行分類。
	類別
	差異項目

	現金簿結餘大於銀行結單結餘
	1. 自動轉帳 － 付款
2. 銀行手續費
3. 在途存款／未貸記項目
4. 直接借記
5. 拒付支票
6. 銀行結單錯誤（例如：銀行誤從帳戶提款。）
7. 現金簿錯誤（例如：收款方多列）
8. 定期指示 － 付款

	銀行結單結餘大於現金簿結餘
	1. 貸項轉帳
2. 銀行結單錯誤（例如：銀行誤將錢款存入帳戶。）
3. 現金簿錯誤（例如：多填支出）
4. 未兌現支票


活動2： 解難
步驟1：將銀行存款帳與銀行結單中的項目配對
龍騰公司
銀行存款
	19年
	
	$
	19年
	
	$

	
	
	
	
	
	

	1月1日
	承上結餘
	15,830
	1月3日
	桑米公司 (#285701)
	30,500 

	1月4日
	藍莓有限公司
	21,780
	1月4日
	辦公室家具：宜室 (#285702)
	17,250 

	1月12日
	布林有限公司
	24,750
	1月7日
	電費：港燈(#285704)
	285 

	1月12日
	櫻桃公司
	18,000
	1月10日
	九龍(#287505)
	16,000 

	1月28日
	利民有限公司
	8,000
	1月23日
	桑米公司 (#285706)
	36,500 

	1月31日
	櫻桃公司
	35,640
	1月30日
	薪金：關瑪利 (#285707)
	10,000

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


龍騰公司
銀行結單
	日期
	明細
	提取
	存款
	結餘

	19年
	
	$
	$
	$

	1月1日
	結餘
	
	
	15,830 

	1月4日
	存款
	
	21,780 
	37,610 

	1月4日
	支票# 285701
	30,500 
	
	7,110 

	1月7日
	支票# 285702
	17,250 
	
	(10,140)

	1月10日
	支票# 285704
	285 
	　
	(10,425)

	1月12日
	存款
	
	42,750
	32,325 

	1月13日
	支票# 285705
	16,000 
	
	16,325 

	1月23日
	支票# 285706
	36,500 
	
	(20,175)

	1月28日
	存款
	
	8,000 
	(12,175)

	1月29日
	銀行利息
	140 
	
	(12,315)

	1月30日
	退票
	8,000 
	
	(20,315)

	1月31日
	電匯
	
	13,000 
	(7,315)

	
	
	
	
	


步驟2：就下列差異項目更新銀行存款帳
· 例如：銀行利息、拒付支票、電匯
龍騰公司
銀行存款
	19年
	
	$
	19年
	
	$

	1月1日
	承上結餘
	15,830
	1月3日
	桑米公司 (#285701)
	30,500

	1月4日
	藍莓有限公司
	21,780
	1月4日
	辦公室家具：宜室 (#285702)
	17,250

	1月12日
	布林有限公司
	24,750
	1月7日
	電費：港燈(#285704)
	285

	1月12日
	櫻桃公司
	18,000
	1月10日
	九龍(#287505)
	16,000

	1月28日
	利民有限公司
	8,000
	1月23日
	桑米公司 (#285706)
	36,500

	1月31日
	櫻桃公司
	35,640
	1月30日
	薪金：關瑪利 (#285707)
	10,000

	1月31日
	綠樹
	13,000
	1月31日
	銀行利息
	140

	
	
	
	1月31日
	利民有限公司：退票
	8,000

	
	
	
	1月31日
	結餘轉下
	18,325

	
	
	137,000
	
	
	137,000

	
	
	
	
	
	


步驟3：分析下列未配對項目，並找出其對銀行結單的影響。
(a) 於支票截票時間後存入的款項
	在途存款／未貸記支票



收入已記錄於現金簿，但未記錄於銀行結單。這可能會導致銀行結單結餘小於╱大於*現金簿（銀行存款帳）結餘。 

 (b) 已簽發但收款人尚未持票至銀行兌現的支票稱為
	未兌現支票


付款已記錄於現金簿，但未記錄於銀行結單。這可能會導致銀行結單結餘小於╱大於*現金簿（銀行存款帳）結餘。
步驟4：作出正式說明。
龍騰公司
19年1月31日的銀行往來調節表
	
	$
	

	調整後的銀行存款帳結餘
	18,325
	

	加：未兌現支票（支票編號：285707）
	10,000
	

	
	28,325
	

	減：在途存款
	35,640
	

	銀行結單結餘
	(7,315)
	透支

	
	
	


結論：  存在／不存在前僱員濫用資金的情況，因為更新後的銀行存款帳結餘與銀行結單結餘相符。
活動3：判別錯誤
活動3A

(A)  
原則性錯誤
(B) 
顛倒入帳錯誤
(C)
帳名調亂錯誤
(D)
原始分錄錯誤
(E)
遺漏錯誤
(F) 
抵銷性錯誤
活動3B

原因：
1. 在上述出現錯誤的帳戶中並無任何單一的借記分錄和貸記分錄。
2. 借記分錄和貸記分錄使用了相同的錯誤金額。
活動4：幫幫你的老闆
	日期

	詳情
	借記
$
	貸記
$

	(A)

18年12月31日

	提用
     購貨
提款誤記錄為公司購貨
（更正 － 原則性錯誤）

	600
	600

	(B)

18年12月31日

	其他應付帳款 － 宜室家具有限公司($200 x 2)

     銀行存款
支付予宜室家具有限公司的支票付款記錄於帳戶錯誤的一方。（更正 － 顛倒入帳錯誤）

	400
	400

	(C)

18年12月31日

	應收貨款 － 藍莓有限公司
     應收貨款 － 布林有限公司
來自布林有限公司的現金收入誤貸記入藍莓有限公司。
（更正 － 帳名調亂錯誤）

	500
	500

	(D)

18年12月31日

	應收貨款 － 櫻桃公司 ($30,000 - $12,000)
      銷貨
櫻桃公司的銷貨記錄金額有誤。
（更正 － 原始分錄錯誤）

	18,000
	18,000

	(E)

18年12月31日

	租金
     其他應付帳款 － 物業有限公司
應付但未記錄於帳簿的租金。
（更正 － 遺漏錯誤）

	15,000
	15,000

	(F)

18年12月31日

	銷貨
     購貨
超出實際金額的銷貨和購貨
（更正 － 抵銷性錯誤）

	300
	300


活動5：利潤賓果（Bingo）
步驟：
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錯誤
	淨利
	[image: image4.png]



金額

	日期
	填寫受影響的帳目，並圈出其是否影響損益表或財務狀況表。
	  圈出：
受影響
(()

不受影響
(X)
	+ $ /  -  $ /

~

	(A)

18年12月31日

	借記  提用    
損益表；財務狀況表
貸記  購貨                                   損益表；財務狀況表
	(/ X
	+$600

	(B)

18年12月31日

	借記  其他應付帳款 － 宜室家具有限公司
損益表；財務狀況表
貸記  銀行存款                                           損益表；財務狀況表
	(/ X
	~

	(C)

18年12月31日

	借記  應收貨款 － 藍莓有限公司             
損益表；財務狀況表
貸記  應收貨款 － 布林有限公司                    損益表；財務狀況表
	(/ X
	~

	(D)

18年12月31日

	借記  應收貨款 － 櫻桃公司

損益表；財務狀況表
貸記  銷貨                                          損益表；財務狀況表
	(/ X
	+ $18,000

	(E)

18年12月31日

	借記  租金                                           損益表；財務狀況表
貸記  其他應付帳款 － 物業有限公司                       損益表；財務狀況表
	(/ X
	- $15,000

	(F)

18年12月31日

	借記  銷貨                                          損益表；財務狀況表
貸記  購貨
損益表；財務狀況
	(/ X
	- $300
+ $300


對損益表的總影響：$3,600（淨利增加／減少）
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活動6： 解難
步驟1：
將銀行結單上的項目與銀行存款帳進行配對。  

識別僅於銀行結單上顯示的項目。
	
	項目
	金額

	(1)
	貸項轉帳
	$10,000

	(2)
	自動轉帳 － IVE俱樂部會費
	$250

	(3)
	存款
	$14,696

	(4)
	透支利息
	$211

	(5)
	支票 #302293
	$678


註：每個學生的答案順序可能有所不同。
    1月3日的$6,000為上月的在途存款。
步驟2：
更新銀行存款帳並完成下列相應的複式分錄：
日記簿
	
	
	借記

	貸記


	
	
	$
	$

	(1)
	銀行存款
	10,000
	

	
	
應收貨款 － P君
	
	10,000

	
	
	
	

	(2)
	會費
	250
	

	
	
銀行存款
	
	250

	
	
	
	

	(3)
	應收貨款 － O君
	14,696
	

	
	
銀行存款
	
	14,696

	
	
	
	

	(4)
	利息費用
	211
	

	
	
銀行存款
	
	211

	
	
	
	

	(5)
	印刷費用
	678
	

	
	
銀行存款
	
	678


步驟3：
你已發現／確定以下各項：
· 截至18年12月31日的記錄正確無誤；
· 銀行存款帳的分錄反映存款單及簽發支票的資料；
· 銷貨／購貨／退貨正確地逐項記入銷貨簿、購貨簿、銷貨退回簿及購貨退出簿。
經核查原始文件以及銷貨簿、購貨簿、銷貨退回簿、購貨退出簿和總分類帳、應收帳款分類帳及應付帳款分類帳後，發現以下錯誤。
發現19年1月存在以下錯誤：
1. 銷貨帳的總額少計了$1,000。
2. 於19年1月1日，機器帳的期初結餘為$254,000，而非$245,000。
3. 於19年1月1日，應計電話費的期初結餘$138被遺漏。
4. 銀行存款帳的期末結餘應為$31,873，而不是$31,783。
5. 機器維修費用$1,500以支票支付，並正確記入現金簿，但借記到機器帳。
6. 向債權人B的賒購$2,800誤記入債權人C的帳戶內。
7. 退回貨物$300記入了債權人C的帳戶，但在分錄帳的分錄顛倒了。
 (I) 引致試算表不平衡的錯誤。
	編號
	金額

	(1)
	$1,000

	(2)
	$9,000

	(3)
	$138

	(4)
	$90


完成日記分錄以更正錯誤。
日記簿
	
	
	借記
	貸記

	
	
	$
	$

	(1)
	暫記帳
	1,000
	

	
	
銷貨
	
	1,000

	
	
	
	

	(2)
	機器($254,000 - $245,000)
	9,000
	

	
	
暫記帳
	
	9,000

	
	
	
	

	(3)
	暫記帳
	138
	

	
	
應計電話費
	
	138

	
	
	
	

	(4)
	銀行存款($31,873-$31,783)
	90
	

	
	
暫記帳
	
	90


 (II) 不會引致試算表不平衡的錯誤。
	序號
	金額
	錯誤的類型

	(5)
	$1,500
	原則性錯誤

	(6)
	$2,800
	帳名調亂錯誤

	(7)
	$300
	顛倒入帳錯誤


日記簿
	
	
	借記
	貸記

	
	
	$
	$

	(5)
	機器維修
	1,500
	

	
	
機器
	
	1,500

	
	
	
	

	(6)
	應付貨款 － C君
	2,800
	

	
	
應付貨款 － B君
	
	2,800

	
	
	
	

	(7)
	應付貨款 － C君
	600
	

	
	
購貨退出
	
	600

	
	
	
	


	(a)                          龍騰公司
19年1月31日更正後的試算表

	
	借方
$
	
	貸方
$

	機器 (246,500+9,000-1,500)
	254,000 
	
	

	家具
	150,000 
	
	

	於19年1月1日的存貨
	15,800 
	
	

	應收貨款 － M君
	20,300 
	
	

	應收貨款 － N君
	3,000 
	
	

	應收貨款 － O君 (25,800+14,696)
	40,496 
	
	

	銀行存款 (31,783+10,000-250-14,696-211-678+90)
	26,038 
	
	

	貸款
	
	
	200,000 

	應付貨款 － A君 
	
	
	22,000 

	應付貨款 － B君
	
	
	2,800 

	應付貨款 － C君 (6,400-2,800-600)
	
	
	3,000 

	資本
	
	
	311,235 

	購貨
	44,000 
	
	

	銷貨 (65,100+1,000)
	
	
	66,100 

	電費
	1,300 
	
	

	租金
	15,000 
	
	

	薪金
	33,000 
	
	

	應計電話費
	
	
	138 

	機器維修費
	1,500 
	
	

	購貨退出
	
	
	300 

	會費
	250 
	
	

	利息費用
	211 
	
	

	印刷費用
	678 
	
	

	
	605,573 
	
	605,573 

	(b)
	
	
	

	龍騰公司
19年1月31日的銀行往來調節表

	
	$
	$

	調整後的銀行存款帳結餘
	
	26,038 

	加：未兌現支票
	
	

	
#302287

	2,000
	

	
#302297
	18,000
	

	 
#302298
	15,000
	35,000 

	銀行結單結餘
	
	61,038 


註： 上月的未兌現支票#302287仍未兌現。[image: image7.png]
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調整後，損益表如下：








龍騰公司�
�
截至18年12月31日止年度的損益表�
�
�
$�
$�
�



銷貨(1,109,850 + 18,000 – 300)�
�
1,127,550�
�
減：銷貨退回�
�
3,600�
�
�
�
1,123,950�
�
銷貨成本：�
�
�
�
期初存貨�
23,650�
�
�
加：購貨(540,730 – 600 - 300)�
539,830�
�
�
�
563,480�
�
�
減：期末存貨�
15,800�
547,680�
�
毛利�
�
576,270�
�
�
�
�
�
減：費用�
�
�
�
電費�
18,750�
�
�
租金(165,000 + 15,000)�
180,000�
�
�
薪金�
411,500�
�
�
其他營業費用�
200�
610,450�
�
淨損失�
�
(34,180)�
�
�
�
�
�









企業會財學與教示例
更新於二零二三年

